



中国发展的理性、韧性、确定性让世界吃了“定心丸”

两会世界眼

新华社北京3月12日电(记者傅云威、徐超、邓茜)“国内生产总值增长5%左右”“通过高质量供给创造有效需求”“稳步扩大制度型开放”“加快实现高水平科技自立自强”……中国全国两会释放出一系列重要信息,让国际社会从中读出中国发展蕴含的理性、韧性和确定性,进一步增强了对华互利共赢合作的信心。

海外观察人士认为,中国经济治理风格稳健,增长目标适当,发展前景可期,让国际社会吃下了“定心丸”,为充满不确定性的世界经济带来宝贵确定性。

中国治理定力提振全球市场信心

两会开幕前夕,国际货币基金组织、美国银行、摩根士丹利等机构纷纷上调今年中国经济增速预期。今年政府工作报告提出,2023年国内生产总值增长预期目标为5%左右。海外分析人士认为这一预期目标合理务实,海外市场对此反应积极。

澳大利亚经济学家郭生祥说,中国将更好统筹经济质的关系,坚持质量第一,效益优先。海外市场反应积极,对中国经济治理的理解已变得更加深刻。

“投资者看到了中国政府在不导致经济过

热的情况下努力提振经济的好处,”彭博社这样解读,“其中包括中国承诺在不采取推高通胀的刺激措施的情况下实现高质量增长。”

《华尔街日报》报道评论,中国政府强调结构性改善,而非快速增长,这样的基调和目标是理性的。

过去三年,在艰巨复杂条件下,中国根据自身经济周期特点和实际需要,加强区间调控、定向调控、相机调控、精准调控,既果断加大力度,又不搞“大水漫灌”、透支未来,政策独立性和有效性显著增强。中国经济治理展现的冷静与定力,给外界留下深刻印象。

郭生祥说,相较于某些西方经济体急刹车、猛转弯的财政货币政策,中国经济治理连续性、稳定性都更优。“中国没有随风起舞,而是走出了独立节奏,稳定了市场预期。”

由此,中国经济成功稳住了大盘,控住了通胀,引来了外资,扩大了外贸,继续担当世界经济主要增长引擎。

菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林博格-乌伊评价说,中国经济治理之道和发展之路具有重要全球价值,不仅确保中国经济健康发展,也提振了全球市场信心,贡献了重要发展经验。

中国发展韧性夯实中外合作根基

“我们继续对中国市场抱有高期待。”日本松下电器集团全球副总裁本间哲朗告诉记

者。不久前,他在中国江苏宜兴参加雅达·松下社区落成典礼,这是松下在中国打造的首个健康养老社区。

在全球疫情形势严峻的2020财年和2021财年,松下在华业务连续实现两位数增长,所获利润在集团中占比近30%。“这在其他地区很少见。”本间哲朗感慨道。

中国经济之“韧”体现在稳步增长。近三年,中国经济实现了4.5%左右的年均增长,明显高于世界平均水平。两会释放的政策信号表明,中国将继续保持政策连续性、针对性,加强各类政策协调配合,形成共促高质量发展合力,不断夯实中外合作共赢的根基。

本间哲朗说,松下集团在中国市场制定了非常坚实的发展计划,正在14个城市开拓新业务,包括建设新的工厂、研发中心及营销基地。

中国经济之“韧”体现在稳定物价。2022年全球通胀达到40多年来新高,而中国居民消费价格指数仅上涨2%,大幅低于欧美主要经济体。经合组织中国政策研究室主任玛吉特·莫尔纳认为,这归功于中国政府宏观调控能力。

中国经济之“韧”体现在稳中求进。“要坚持把发展经济的着力点放在实体经济上”“推动制造业高端化、智能化、绿色化发展”“大力发展战略性新兴产业”……习近平总书记在参加江苏代表团审议时对推动高质量发展提出要求。

五年来,中国高技术制造业、装备制造业增加值年均分别增长10.6%、7.9%,数字经济不断壮大。坚持创新驱动发展,不仅推动中国经济转型升级,也驱动外资企业“本地化”升级。

“中国经济韧性足、活力强,”国际知名会计师事务所德勤中国主席蒋颖说,外资企业刚刚进入中国时,把中国看作“世界工厂”,随后逐步设立研发中心,不断提升在华产业链附加值。如今,中国市场需求持续扩大、加速转型,推动外资企业新一轮“本地化”进程,使其努力提升产品和技术竞争力,形成了中外企业竞合、共进的局面。

中国开放意愿拉紧全球共赢纽带

两会前夕,百威集团全球首席执行官邓明涛专程到中国考察,更加坚定了投资中国的信心。

“排队两个小时,等一张餐桌。”邓明涛谈及在北京餐馆和酒吧的所见所闻时惊喜地告诉记者,中国消费市场强劲复苏、不断升级,对全球性企业非常重要,“只要经济增长、消费增长,我们就会一直投资下去”。

中国经济在两会期间得到国际社会极大关注,其吸引力来自超大规模市场的基本面确定性,更来自持续推进高水平对外开放的政策环境确定性。

推动外贸外资稳中提质,以更大开放促

进经济融合。过去三年,中国实际使用外资规模和货物贸易进出口总值连年保持增长。服务业开放水平不断提升,坚持举办进博会、广交会、服贸会等国际展会,营商环境不断优化……外资真切看到了中国信守开放承诺、与世界共赢的诚意和融通国内国际两个市场、两种资源带来的机遇。

习近平总书记指出,要按照构建高水平社会主义市场经济体制、推进高水平对外开放的要求,深入推进重点领域改革,统筹推进现代化基础设施体系和高标准市场体系建设,稳步扩大制度型开放。

康宁大中国区总裁兼总经理刘之菲对“稳步扩大制度型开放”充满期待:“中国持续对标国际通行规则和标准,实现进一步制度创新,这对深耕中国市场的外资企业极具吸引力。”

积极参与全球经济治理,以更广合作凝聚发展力量。在保护主义抬头的背景下,中国一如既往支持多边主义、推动经济全球化:实施区域全面经济伙伴关系协定,全面深入参与世贸组织改革谈判,推动贸易和投资自由化便利化,推动高质量共建“一带一路”,不断深化各领域交流合作。

在阿根廷布宜诺斯艾利斯大学阿根廷-中国研究中心研究员圣地亚哥·布斯特罗看来,中国与世界经济的融合迈进新阶段。“保护主义让世界经济增长不确定性增多,而中国不断推进高水平对外开放,寻求建立互利关系,让每个国家都有机会实现自身发展。”

“可能是有史以来任何一个国家取得的最大进步”

英国知名社会学家阿尔布劳谈中国式现代化

英国社会科学院院士、著名社会学家马丁·阿尔布劳日前接受新华社记者视频专访时表示,从人口规模和发展速度来看,中国式现代化“可能是有史以来任何一个国家取得的最大进步”。

阿尔布劳20世纪80年代以来多次访华,长期关注中国的发展变化,对中国历史与国情有深入了解。

他是西方率先提出“全球化”概念的学者之

一,近年来尤其关注全球治理理论和中国特色治理实践,先后出版《中国在人类命运共同体中的角色——走向全球领导力理论》《中国与人类命运共同体:探讨共同的价值观与目标》等著作。

通过自己对中国发展的长期观察,阿尔布劳认为,现代化是中国近几十年来发展的关键词。他对中国式现代化的两个特征尤为印象深刻。

阿尔布劳说,中国式现代化是人口规模巨大的现代化,“如此规模的进步源于中国的能力和凝聚力”;中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化,这一理念“与中国文化一脉相承”。

在他看来,与自然和谐相处的理念植根于中国几千年的文化和历史中。“中国对这一点的重视意味着,现代化并不是摒弃过去,而是接受过去并把传统发扬光大。”

“我认为,每个国家都能够以适合自己文化的方式推进现代化,”阿尔布劳说,中国向世界展示了如何推动以自身文化为主导的现代化进程。

正在举行的中国全国两会持续吸引世界目光。阿尔布劳尤其关注民主、改革等议题。他说,中国的民主建立在凝聚社会共识的基础上,通过讨论和辩论不断完善,这是一种“深刻的民主”。

阿尔布劳认为,民主是不断发展的,中国两会进一步深化改革方面提出的新方案将推动民主进一步发展。

在他看来,中国共产党一直展现出推进发展和改革的勇气。在中国共产党领导下,中国持续优化体制机制,为推进中国式现代化注入不竭动力。

(记者杜鹏、许凤)
新华社伦敦3月12日电

内蒙古乌海： 枝繁巢暖 引凤来栖

招商引资和优化营商环境是抓经济、促发展的必然选择,是扩规模、稳增长的有效抓手,也是强产业、促转型的有力途径。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是内蒙古自治区乌海市推动转型发展的攻坚之年,全市上下以抓招商、优环境的责任感紧迫感,以开年就大干、开局就加速、起步就起势的奋进姿态,抢抓招商引资、大抓营商环境、大抓项目建设,全力推动经济社会高质量发展。

一方热土能不能“热”,靠纷至沓来的客商;能不能一直“热”,还要靠持续优化的营商环境。在乌海这片投资兴业的热土上,越来越多的项目选择在这里安家落户。2022年,乌海市新签约项目达102个,同比增长68%。2023年,全市计划实施重点项目296个,其中新建项目149个。

在前不久举行的乌海市2023年重点项目集中开工活动上,首批集中开工的项目有50个,总投资583.5亿元,涵盖产业升级、生态治理、城市建设、社会民生等多个领域,其中新能源、新材料产业链项目投资达498亿元,占投资总额的85.3%。

这样的成绩从何而来?我们能从乌海市大抓招商引资、大抓营商环境、大抓项目建设上找到答案;能从市委书记、市长“挂帅上阵”,全市上下抓项

目抓招商的创业热潮中找到答案。正因如此,乌海用招商引资和营商环境的新突破,拼出经济发展新气象、城市发展新未来。

为保障重点项目稳步推进,乌海市牢固树立“项目为王”理念,建立“链长制”和一个项目、一位领导、一个专班、一套方案、一抓到底重大项目“五个一”工作机制,实行“旬调度、月通报、季总结、年排名”,初步构建起了从项目洽谈、签约、建设到投产的全周期企业服务责任体系。去年以来,乌海市还组建工作专班23个,全程协同企业办手续、抓配套、保开工,大部分重点项目实现冬季不停工、开春即开工。

同时,乌海市全面提升行政效能,积极借鉴先进地区经验做法,全力推进优化营商环境3.0版本落地实施。聚焦企业投资、工程建设、民生服务等高频事项大力优流程、减材料、压时限,实行集中会商、并联审批、代办帮办等举措,推行“告知+承诺制”方式减少无谓证明。目前,全市政务服务事项承诺时限比规定时限压减86%，“一网通办”事项占比达92.6%,工程建设项目全部实现网上并联审批,企业开办时间压缩至半天。

今年,乌海市把“更大力度优化营商环境”作为市政府重点实施十大民生工程之一,印发了《关于进一步加强招商引资加快项目建设的实施方案》,

《方案》明确提出要纵深推进优化营商环境工作,全力为项目落地建设提供优质服务。

如果说一流营商环境是推动高质量发展的“吸金石”,那么招商引资就是“硬招数”。

乌海市坚持把招商引资和项目建设作为落实“稳字当头、稳中求进”的关键举措,2022年,乌海市党政主要领导带队招商21次,排自治区第五位;全市共实施国内(区外)招商引资项目123个,累计引进国内(区外)资金204.8亿元,同比增长114.7%,增速排自治区第二位;达成签约项目102个,协议金额2660.81亿元,同比增长68%。

一年春作首,万事行为先。2023年新春伊始,市区党政主要领导挂帅出征,先后赴重庆、上海、浙江、山东、湖南、江苏等地开展招商考察,对接意向企业,共达成意向项目11个,达成意向金额161.1亿元。在乌海市2023年春季招商引资重点项目集中签约仪式上,共签约项目32个,总金额近600亿元,涵盖新能源、新材料、装备制造、精细化工、现代农业、现代服务业等多个领域。

今年,乌海市坚持把招商引资工作作为“一号工程”,把拼招商、拼环境作为抢抓新机遇、应对新挑战的关键之举,坚持“龙头+配套”招商思路,聚

集京津冀、长三角、大湾区等重点地区,瞄准“高、大、上”,紧盯“群、链、配”,主动出击招引一批具备“链主”实力的头部企业、具备发展潜力的“瞪羚”企业和专精特新企业,全年力争新签约项目协议金额达到1000亿元以上,完成引进国内(区外)到位资金266亿元。计划实施重点项目296个,完成固定资产投资300亿元以上。

近年来,乌海市立足转型发展实际,全面贯彻新发展理念,紧扣新能源、新材料两大产业基地建设,全力以赴优环境、促招商、抓项目,各项事业呈现出更加蓬勃向上的势头,越来越多的投资者看好乌海、选择在这里创业,一幅千帆竞发的奋进画卷正在乌海大地上徐徐展开。

- ① 乌海市民服务中心办事大厅设立“蒙速办·一次办”综合受理窗口,为企业、群众提供主题套餐式服务。(路静摄)
- ② 内蒙古华恒能源科技有限公司新型材料产业链一体化项目厂区。(高瑞鹏摄)
- ③ 乌海市民政服务中心开设“企业开办服务专区”,优化营商环境。(路静摄)

